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Ι.  Ειςαγωγικό κείμενο  

 Είπε ο άνθρωποσ 

 Μουςικι μου κεία. Θεία μουςικι. 

 ΢ε ξεχαςμζνουσ μφκουσ και παραδόςεισ τθ γζνεςι ςου αναηθτϊ. Μπλζκομαι 

οπιςκοβατϊντασ ςε παράδοξεσ δοξαςίεσ που για αιϊνεσ οι λαοί πιςτζψαν.  

 ΢ε πρωτόγονουσ κυνθγοφσ ςε δίδαξαν αγακά πνεφματα του δάςουσ, μθ 

χάςουνε το δρόμο και αφανιςτοφν; Ή το εξαίςιο δϊρο είςαι που δζχτθκε ζκπλθκτοσ 

ο αρχαίοσ κινζηοσ από ράμφοσ μαγικοφ πουλιοφ; 

 ΢τθ μαγεία και τισ κρθςκευτικζσ τελετουργίεσ μιπωσ να ψάξω τισ πθγζσ ςου; 

Σότε που του φόβου φάρμακο και εξορκιςτισ ιςουν του κακοφ;  

 Ή ςτουσ ιχουσ τθσ φφςθσ βρίςκονται, ηωντανά ακόμθ, τα πρότυπά ςου; 

΢τουσ ιχουσ τθσ κάλαςςασ και του ανζμου, ςτουσ ιχουσ των πετεινϊν του ουρανοφ;  

 

 Αναρωτήθηκε ο άνθρωποσ και αναθυμήθηκε ο άνθρωποσ. 

 Πόςο παλιά είςαι, κεά μου;  

 Η γλϊςςα ςε γζννθςε ι εςφ πρωτοεμφανίςτθκεσ ςε ανκρϊπινο ςτόμα, πολφ 

πριν ο λόγοσ αρκρωκεί και για ςζνα εγκϊμια πλζξει;  

 Χάνεςαι ςτο βάκοσ του χρόνου. ΢κοτεινι θ καταγωγι ςου και ανεξιχνίαςτθ. 

΢υνοδεφεισ ωςτόςο τθ ηωι μου βιμα βιμα ςε κάκε εποχι, ςε κάκε μου εκδιλωςθ.  

 Είςαι, όποια κι αν είςαι, τθσ ψυχισ μου θ πιο απαραίτθτθ ανάγκθ.  

- ΢αν νανοφριςμα με γαλινευεσ ςτον κόρφο τον πλατφ τθσ μάνασ και ςαν 

νανοφριςμα επιςτρζφεισ ανανεωμζνθ, αλλά απαράλλαχτα ίδια, ςαν 

νανουρίηω τϊρα το δικό μου το παιδί.  

- Με γζμιηεσ χαρά και επιβεβαίωςθ ςαν παιδικό τραγουδάκι κακϊσ παίηοντασ 

ςε δοκίμαηα με τθ φωνι μου, δοκιμαηόμενοσ.  

- Σθν ϊρα τθσ εξζγερςθσ και του πολζμου εςφ δεν ξυπνοφςεσ μζςα μου τθ 

ςυνείδθςθ του κόςμου και με δυνάμωςεσ με τουσ ρυκμοφσ ςου; 

- ΢αν θ ςυμφορά με χτυποφςε με το πρόςωπο του χάρου ι του ξεριηωμοφ εςφ 

δεν ιςουν που ζντονεσ μελωδικά το κρινο και το ςπαραγμό μου, τον πόκο 

και τθ νοςταλγία μου;  
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- Κάκε φορά που αγαποφςα ς’ εςζνα δεν κατζφευγα για να μπορζςω να 

εκφράςω το ανείπωτο; Δικζσ ςου φράςεισ δε ςιγοςφφριηα όλο νοιματα και 

υποςχζςεισ;  

- Εςφ τακτικά δε ςταμάταγεσ το μονότονο κυνθγθτό τθσ ηωισ και με 

μετζφερεσ ζξω από τθ ςτενι τθ ςφαίρα του κακθμερινοφ και ανιαρά 

επαναλαμβανόμενου; 

- ΢τθ δουλειά, μα και ςτο χαροκόπι και ςτθ ςχόλθ, ςτθ ςφναξθ μα και ςτθ 

μοναξιά, εςφ ιςουν πάντα, Μουςικι, θ παρθγοριά μου, ο ευαίςκθτοσ 

ςφντροφοσ, ο κρίκοσ που με ζνωνε με τουσ άλλουσ, ο κριτισ και ο γιατρόσ 

τθσ ψυχισ μου.  

 

Είπε ο άνθρωποσ: 

 Να ςε τιμιςω κζλω, ςιμερα. Μα πϊσ; 

 Βζβαια με ιχουσ, κακϊσ ςου ταιριάηει. 

 Ο λόγοσ όμωσ δε με βοθκά να μιλιςω για το νόθμά ςου. Είςαι πιο άμεςθ 

από το λόγο και από κάκε άλλο γνϊριμο κϊδικα και λειτουργείσ ανεξάρτθτα από 

τόπο και χρόνο. Η ζννοιά ςου ενυπάρχει ςτθν ίδια τθν υπόςταςι ςου, αποκλείοντασ 

ζτςι κάκε εξωτερικι προςπάκεια προςδιοριςμοφ ι περιγραφισ τθσ υφισ ςου.  

 Δε δφναμαι να μιλιςω για ςζνα. Για να ςε τιμιςω, πρζπει να ςε υπθρετιςω. 

Μα πϊσ;  

- Με τθ φωνι μου και το τραγοφδι μου, που επζλεξα προςεκτικά από τα 

επάλλθλα ςτρϊματα τθσ διαχρονικισ ςου παρακατακικθσ. Η ποίθςθ ιταν 

πάντα δίπλα ςου, ζτοιμθ να υποταχκεί ςε ςζνα ι να ςε υποτάξει, ςφμμαχοσ 

κι αντίπαλόσ ςου.  

- Με τα χζρια μου μπορϊ να ςε τιμιςω, κροφοντασ ρυκμικά κρόταλα, και 

ξφςτρα ι πάλλοντασ αρμονικά χορδζσ ςε κοιλότθτεσ ευγενϊν αντθχείων.  

- Με τθν πνοι μου μπορϊ να ςε τιμιςω διαπερνϊντασ μελωδικζσ εκπνοζσ ςε 

αγωγοφσ ποικίλων πνευςτϊν οργάνων. 

- Με το ςϊμα μου μπορϊ να ςε τιμιςω που αιϊνεσ εςφ το καλλιεργείσ ςτθν 

τζχνθ τθσ κίνθςθσ, τθσ μίμθςθσ και του χοροφ, εξαςκϊντασ το να νικά τον 

ανίκθτο τθσ βαρφτθτασ νόμο. 

Κυρίεσ και κφριοι,  



-4- 
 

 ΢το ςχολείο μασ επιδιϊκουμε ςυςτθματικά τθν πολφπλευρθ καλλιζργεια των 

μακθτϊν μασ. Ενιςχφουμε τισ ειδικζσ τουσ κλίςεισ και τα ταλζντα τουσ. Παρζχουμε 

ποικίλεσ ευκαιρίεσ για δθμιουργικι ζκφραςθ. Σο ςχολείο δεν εξαντλεί το ρόλο του 

ςτθν παροχι και κατάκτθςθ τθσ γνϊςθσ.  

 Αυτό το νόθμα ζχει και θ παρουςία μασ εδϊ ςιμερα. Και γι’ αυτό τον λόγο 

ςασ προςκαλζςαμε, ςεμνοί κακϊσ πιςτεφω μακθτζσ και δάςκαλοι που γερνάμε 

μακαίνοντασ. Ανοίξαμε τθν ψυχι μασ ςτθ μουςικι και τθ γεμίςαμε ομορφιά, 

κζλουμε να μασ ςυνοδζψετε ςτο μουςικά μασ περίπατο. Βζβαια θ «Δόςισ ολίγθ τε 

φίλθ τε». Η δόςθ είναι μικρι και αγαπθτι. Μα γενναιόδωροσ δεν είναι όποιοσ 

μοιράηεται αυτό λίγο, που ζχει αυτό το λίγο του πολφ αγαπά; Καιρόσ του κερίηειν 

είναι για μασ. Για κάποιουσ από ςασ καιρόσ του ςπείρειν! Ζτοιμοι; Η ςυναυλία μασ 

αρχίηει.  

 

ΙΙ. Ήχοι τησ φφςησ – Μουςική φλη 

Η μίμηςη  

Ο ενθουςιαςμόσ και η απογοήτευςη από την πρώτη απόπειρα  

 

Είπε ο άνθρωποσ: 

Να κελαθδϊ ςαν το πουλί για να το ξελογιάςω. 

Σου λφκου το ουρλιαχτό να ςχίςει τθ νυχτερινι γαλινθ ςχθματιςμζνο ωςτόςο από 

τουσ αςκοφσ τθσ δικισ μου ανάγκθσ.  

Να τον νικιςω το λφκο που φοβάμαι.  

 

Σθ κάλαςςα να φωτογραφιςω.  

Σουσ ρυκμοφσ των εαρινϊν φλοίςβων τθσ να εγκολπωκϊ.  

Σθν κίνθςι τθσ να κλζψω τθν αζναθ που τον χρόνο αιςκθτοποιεί.  

Να αντιγράψω το απζραντο που επιχειρεί τθ μζτρθςθ τθσ αιωνιότθτασ.  

 

Είπε: 

Σον άνεμο να αφουγκραςτϊ με τισ ποικιλίεσ τθσ παραξενιάσ του.  

Να ξυρίηει τα ξάρτια,  

να κροΐηει τα φφλλα,  
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να περνά τθ ςχιςμάδα τθσ πόρτασ μια νφχτα ςτο καλφβι  

ουςιϊνοντασ μαγικά τα ανοφςια.  

 

Είπε ο άνκρωποσ: 

Σισ ςταγόνεσ να ακοφω τθσ βροχισ  

Και ζπειτα  

να μεγεκφνω τον ιχο από το γλίςτρθμα ενόσ ςάλιαγκα,  

τθν πτϊςθ μιασ δροςοςταλίδασ ςτθ χλόθ,  

τον ανεπαίςκθτο ιχο των φτερϊν μιασ πεταλοφδασ ηωθρισ.  

Σον αργαλειό τθσ αράχνθσ ν’ ακοφω  

τουσ ψίκυρουσ ανάμεςα ςε ςτιμονεσ και φπερουσ  

που ξεχειλίηουν τθν καρδιά μιασ μαργαρίτασ.  

Είπε: 

Ακοφω τϊρα αυτζσ τισ μουςικζσ ςυλλαβζσ.  

Μι, ρε, ντο· ηθλεφω 

τθσ φράςθσ τθσ μουςικισ τθ ςφνκεςθ ποκϊ· Φα, ςι, ντο.  

Ζνα μζτρο ηθτϊ και μια τάξθ.  

Προςεφχομαι ςτον Απόλλωνα.  

Είναι κοντά, εφάνθ.  

΢ολ, λα, ςι· Δϊρο κομίηει ςτον άνκρωπο: λφρα χρυςι.  

 

ΙΙΙ. Η μουςική υπεργλώςςα  

Είπε ο άνθρωποσ: 

Σθ γλϊςςα μου να μιλιςω. 

Σθ ςκζψθ να επενδφςω με φωνιεντα και ςφμφωνα.  

Να ςυλλαβίςω τα νοιματα και λόγια φτερωτά να λευτερϊςω.  

Εί-μια, ζ-χω, νε-ρό, πο-νϊ, α-γα-πϊ, φο-βά-μαι.  

Σθ μθτρικι μου γλϊςςα αςκϊντασ να επικοινωνϊ.  

Σι κζλω, τι μπορϊ, τι νιϊκω ο άλλοσ να εννοιςει.  
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Είπε: 

Σο εργαλείο του λόγου να ακονίςω  

     να τορνεφςω τθ φράςθ  

     να λαξεφςω το νόθμα.  

Σο χονδροειδζσ και το ακατάλθπτο να αποκλείςω. 

΢τουσ διαξιφιςμοφσ τθσ αγοράσ και ςτθσ ομάδασ τουσ ολονφχτιουσ διαλόγουσ κάτω 

από ναϊν αψίδεσ και ςε αφθγιςεισ με ιρωεσ τουσ προγόνουσ το εργαλείο να 

τελειοποιιςω.  

Να αποτυπϊςω, φςτερα, ςτο χαρτί τθ μνιμθ, το ςτοχαςμό, το πάκοσ, τθν ελπίδα, το 

άραμα. 

 

Είπε: 

Κάκε λαόσ και γλϊςςα, κάκε ςκζψθ και λόγοσ.  

Ακοφω, αλλά δεν εννοϊ· Μιλοφν μα δεν καταλαβαίνω.  

Πϊσ το μεγάλο ζργο να αναλάβω;  

Σθ ςκάλα για τον ουρανό με ποιουσ μαηί κα χτίςω;  

Ήχοι, βάρβαροι και αλλοπρόςαλλοι με κατακλφηουν  

Φωνζσ, ςτριγκλίςματα,  

κορυβϊδεισ προςταγζσ – κραυγζσ απροςπζλαςτεσ. 

Βαβζλ; Βαβζλ!  

 

Είπε: 

Δεν Εννοϊ.  

Πολυφωνία, πολυγλωςςία, πολυςθμία. 

Απορία, αςυνεννοθςία, ακαταλθψία. 

Σϊρα παςχίηω για τθ ςφνταξθ ενόσ κϊδικα κοινοφ. 

Λα, ςι, ντο· τθ μουςικι εςπεράντο να μιλϊ. 

Ρε, μι, φα· το τραγοφδι μου ν’ αγγίξει όλων τα αφτιά.  

Ντο, ρε, μι· μ’ ζνα τραγοφδι να μικρφνει θ γθ.  

Μαζςτρο και πιάνο. Φυλάξτε το ρυκμό που χάνω.  
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IV.  Μουςική θεραπεία 

Είπε ο άνκρωποσ: 

Μετακινικθκα από ανάγκθ το χϊμα μιασ πατρίδασ γυρεφοντασ. 

Με καραβάνια ταξίδεψα ψάχνοντασ αρωματικοφσ καρποφσ και ίνεσ μεταξιοφ.  

Σον ξανκό καρπό των μελιςςϊν και τθσ ελιάσ το διάφανο χυμό ξεποφλθςα. 

Σθν αγορά του κραςιοφ μου πζρα από τον ωκεανό ζςτθςα και πλοφτιςα. 

Κουράςτθκα.  

 

Είπε: 

Σθ φτϊχεια και τθν πείνα αντάμωςα. 

Σο διχαςμό, τθ ςφαγι, τον εμφφλιο. 

Σο κάνατο ςτα χαρακϊματα τθσ αφροςφνθσ  

και ςε ειρθνικζσ κλίνεσ γερόντων. 

Σο κλάμα τθσ ορφάνιασ και τθσ προςφυγιάσ, 

ο κρινοσ των γυναικϊν και των παιδιϊν τα αναφιλθτά  

μου τάραξαν τον φπνο. 

Απόκαμα. 

 

Είπε: 

Σουσ βυκοφσ κατάκτθςα και ςτισ κορυφζσ των βουνϊν τισ ςθμαίεσ μου φψωςα. 

Μετατόπιςα τισ κοίτεσ των ποταμιϊν και αποξιρανα λίμνεσ. 

Σθσ γθσ τα ςπλάχνα τρφγθςα ανελζθτα. 

΢τουσ αικζρεσ αυτιά και μάτια εγκατζςτθςα τουσ εχκροφσ να παραφυλάνε. 

Εκτόξευςα τοποτθρθτζσ ςτθ ςελινθ τουσ ποιθτζσ αψθφϊντασ  

κζλω να αναςάνω. 

 

Είπε: 

Σθ χαρά ηθτϊ, τα γελαςτά τα πρόςωπα, ςαν ζνα διάλειμμα ςτο μαρακϊνιο του 

πολιτιςμοφ μου.  

Σο τραφμα του Αδάμ επουλϊνοντασ άλλεσ πθγζσ άνοιξα αγιάτρευτεσ 

Πάνω ςε τροπικά δζντρα του ιςθμερινοφ,  

χιλιετίεσ πριν άφθςα τουσ πικικουσ,  
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μα τϊρα νοςταλγϊ τθν ιρεμθ μακαριότθτά τουσ.  

Σθ χαρά ηθτϊ, τθ μαφρθ μου ψυχι να αλαφρϊςω. 

Σθ μουςικι ηθτϊ, τθ μουςικι, τθν ψυχι μου να εξθμερϊςω.  

Ζνα πανθγφρι ηθτϊ. 

Να ξεπλυκϊ, να χτενίςω, τθν ανκρωπιά μου να ξαναφορζςω,  

που για αιϊνεσ τθ λθςμόνθςα, ζςτω τςαλακωμζνθ.  

Σθ λικθ του αίματοσ ποκϊ. 

Ντο, ρε, μι· πεινϊ, διψϊ για μουςικι  

Μι, ρε, λα· ςτο χορό ηθτϊ μια ανάπαυλα  

΢ολ, ςι, φα· ςτα musicals ηθτϊ τθσ ηωισ τθ χαρά.  

 

V.  Το γόνιμο Κεντρί 

Είπε ο άνθρωποσ: 

΢τθν πόλθ που γεννικθκα να περπατιςω.  

Να ρουφιξω το γνϊριμο βουθτό τθσ. 

Ζναν ζναν τουσ ιχουσ τθσ να διακρίνω: 

Σα βιματα των περιπατθτϊν, 

τισ ιςυχεσ κουβζντεσ των γυναικϊν ςτισ αυλζσ, 

του αλόγου τον καλπαςμό ςτο λικόςτρωτο και το κφλιςμα τθσ ρόδασ, 

τουσ χαρακτθριςτικοφσ ιχουσ των ηϊων που ζχω εξθμερϊςει,  

τον διαλαλθτι,  

τθν «καλθμζρα», 

τουσ ιχουσ μιασ καμπάνασ. 

Σουσ φίλιουσ ιχουσ, που αιϊνεσ ζμακα να ηω μαηί τουσ.  

 

Είπε: 

Σθν πόλθ που γεννικθκα δεν αναγνωρίηω. 

Μουγκρίηουν τϊρα φάλαγγεσ τροχοφόρων ςτο ΢φνταγμα. 

Σεράςτιεσ μθχανικζσ δαγκάνεσ καταπίνουν αςκμαίνοντασ τα ιερά χϊματα  

Με θλεκτρικά ςφυριά κρυμματίηουν τισ νεοκλαςικζσ προςόψεισ που αγάπθςα.  

Νευρικά μαρςαρίςματα, κόρνεσ και ςφυρίγματα τροχονόμων ανταγωνίηονται, ςτα 

φανάρια.  
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Ήχοι θλεκτρονικοί ςε καταςτιματα και παιδικά παιχνίδια τρυποφν το κεφάλι μου.  

΢παράγματα πειρατικϊν τραγουδιϊν τθσ μόδασ εναλλάςςονται με τουσ ιχουσ μιασ 

λατζρνασ ξεχαςμζνθσ ςτθν Ερμοφ, που αντιςτζκεται ρομαντικά μζςα ςε μια πόλθ 

φονικοφ ρεαλιςμοφ.  

 

Άκουςε ο άνθρωποσ 

Και τθν πόλθ του δεν αναγνϊριςε. 

΢υνκιματα ρυκμικά μιασ διαδιλωςθσ να πλαταγίηουν. 

Μεγάφωνα αλαηονικά να διογκϊνουν τθ φωνι του ενόσ ςβινοντασ όλεσ τισ άλλεσ.  

Ζνα καλακάκι αδειανό παραπονιζται μακρόςυρτα  

και μεταλλικόσ ιχοσ ςτο τενεκεδάκι τθσ κόκα κόλα.  

΢ειρινεσ αςκενοφόρου και περιπολικοφ, οξφ ντουζτο του τρόμου. 

΢πινκιρεσ ςτισ αντζνεσ ενόσ τρόλεϊ – θλεκτροςόκ αναίτιο μεςουρανεί.  

Φρεναρίςματα και βραχνι βριςιά να πετιζται ζξω από το παράκυρο.  

 

Άκουςε ο άνθρωποσ: 

«Που είναι τα παιδιά;»  

Η φωνι του μουςικοφ οίςτρου που απεγνωςμζνα ηθτοφςε αποδζχτεσ τθσ 

ζμπνευςισ του.  

«Που είναι τα παιδιά;»  

΢ε αττικό μουςικό κλουβί κατζφυγαν,  

τθ μουςικι άμυνά τουσ οργανϊνουν,  

κουρντίηουν τα όργανά τουσ με περίςκεψθ,  

τισ φωνθτικζσ τουσ χορδζσ προκερμαίνουν.  

Είναι ζτοιμα και περιμζνουν.  

«Ντο, ρε, μι· ζρχεται το γόνιμο κεντρί».  

«΢ολ, ςι, ντο· να δϊςω ό,τι αγαπϊ».  

«Ρε, μι, φα· γειά ςασ, παιδιά».  

 

 


